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DAGEN VAN DE MAAND 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

CYCLUS: een S bij spotting, een M bij menstruatie
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S 1 Depressief, somber, down of treurig

2 Hopeloos

3 Waardeloos of schuldig

4 Angstig, gespannen, opgefokt of nerveus

5 Stemmingswisselingen

6 Gevoelig voor afwijzing of ik voelde me eerder gekwetst

7 Boos, prikkelbaar

8 Onenigheid of problemen met anderen
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9 Minder zin in de dagelijkse dingen (werk, school, vrienden)

10 Moeite met concentratie

11 Futlooos, moe, afgemat of geen energie

12 Meer trek of ik at te veel

13 Onbedwingbare trek in bepaalde etenswaren

14 Meer slaap, dutjes en moeite op bepaalde tijd op te staan

15 Moeite met in slaap vallen of doorslapen

16 Overbelast, het gevoel het niet aan te kunnen

17 Het leek alsnog ik mezelf niet meer in de hand had

18 Pijnlijke borsten

19 Gezwollen borsten, opgeblazen voelen of je bent aangekomen

20 Hoofdpijn

21 Pijn in gewrichten of spieren
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Tenminste één van bovenstaande klachten maakte 
dat ik ophet werk, school of tijdens mijn dagelijkse 
bezighedenminder productief of inefficiënt was.

Tenminste één van bovenstaande klachten heeft 
een negatieve invloed gehad op mijn hobby’s of 
socialeactiviteiten (b.v. vermijden of minder doen).

Tenminste één van bovenstaande klachten had een 
negatieve invloed op mijn contacten met anderen.

Vul iedere avond onderstaande vragen in. Vul het cijfer in dat overeenkomt met de ernst van de klachten zoals hier wordt weergegeven:
1 = helemaal niet     2 = minimaal     3 = licht     4 = matig     5 = ernstig     6 = zeer ernstig
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Tabel 1.
Heeft PMDD 255
Leeftijd Gemiddeld (minimum; 

maximum)
39.4 (16; 
72)

Burgerlijke staat Single met kinderen 15 (6%)
Alleenwonend met relatie 29 (11%)
Alleenwonend geen relatie 31 (12%)
Inwonend/thuiswonend 11 (4%)
Samenwonend/gehuwd 
met kinderen

132 
(52%)

Samenwonend/gehuwd 
zonder kinderen

33 (13%)

Wil ik niet zeggen 3 (1%)
Anders 1 (0%)

Comorbide aan-
doeningen

Geen 86 (34%)
Enkel 78 (31%)
Meerdere 91 (36%)

Psychiatrische 
comorbiditeit 

Geen 86 (34%)
Burnout 54 (21%)
ADHD/ADD 51 (20%)
Anders 36 (14%)
Dysthyme stoornis (chroni-
sche depressie)

31 (12%)

Persoonlijkheidsstoornis 25 (10%)
Postpartum depressie 23 (9%)
Autisme 15 (6%)
PTSS 10 (4%)
Bipolaire stoornis 9 (3%)
Eetstoornis 9 (3 %)
Klinische Depressie 9 (3%)
Verslavingsproblematiek 9 (3%)
OCD/dwangstoornis 8 (3%)

Somatische co-
morbiditeit

Endometriose 20 (8%)
Fibromyalgie 20 (8%)
Long Covid 11 (4%)

Vermoeden mis-
diagnose

Ja 41 (16%)
Nee 172 

(67%)
Weet ik niet 9 (4%)
Niet van toepassing 31 (12%)
Anders 2 (1%)

Ooit in het leven 
te maken gehad 
met…

Emotionele mishandeling 
of geweld

144 
(59%)

Fysieke mishandeling of 
geweld

67 (27%)

Seksueel misbruik 76 (31%) 
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Tabel 2.

Klacht Symptoom 
aanwezig

Stemmingswisselingen of emotionele 
veranderingen

247 (97%)

Prikkelbaarheid, woede of toegenomen 
innerlijke conflicten

230 (90%)

Depressieve stemming, gevoelens van 
hopeloosheid, zich waardeloos of schuldig 
voelen

245 (96%)

Angst, spanning of gevoelens van opgefokt 
of gespannen zijn

230 (90%)

Verminderde interesse in gebruikelijke 
activiteiten (bijv. werk, school, vrienden, 
hobby's)

228 (89%)

Moeite met concentreren, focussen of 
denken; hersenmist

226 (89%)

Vermoeidheid of weinig energie 236 (93%)

Veranderingen in eetlust, hunkeren naar 
voedsel, te veel eten of eetaanvallen.

184 (72%)

Hypersomnie (overmatige slaperigheid) of 
slapeloosheid (moeite met in slaap vallen of 
in slaap blijven)

192 (75%)

Overweldigd of onbeheerst voelen 186 (73%)

Lichamelijke symptomen zoals gevoelige 
borsten of zwelling, gewrichts- of spierpijn, 
opgeblazen gevoel of gewichtstoename.

192 (75%)

Suïcidale gedachten 147 (58%)
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Tabel 3.
N = 255
Leeftijd bij start PMDD klachten (jaren) Gemiddeld (SD; minimum; maximum) 22.2 (8.7; 10; 44)

Jonger dan 18 109 (43%)
18 tot 25 62 (24%)
26 tot 35 59 (23%)
36 tot 45 25 (10%)

Leeftijd bij leren over PMDD (jaren) Gemiddeld (SD; minimum; maximum) 35.0 (8.9; 14; 63)
Jaren tussen start klachten en herkenning PMDD Gemiddeld (SD; minimum; maximum) 12.9 (10.2; 0; 49)
Specifiek moment dat PMDD klachten begonnen? Geen 2 (0.8%)

Puberteit 120 (47%)
Abortus* 3 (1%)
Bevalling* 53 (21%)
Ingrijpende gebeurtenis 4 (2%)
Miskraam* 3 (1%)
Starten hormonale anticonceptie 22 (9%)
Stoppen hormonale anticonceptie 7 (3%)
Perimenopauze 8 (3%)
Weet ik niet 30 (12%)
Anders 3 (1%)

Specifiek moment dat PMDD klachten vererger-
den?

Puberteit 19 (7.5%)
Start met hormonale anticonceptie 31 (12.2%)
Stoppen met hormonale anticonceptie 7 (2.7%)
Zwangerschap* 91 (35.7%)
Miskraam of abortus* 21 (8.2%)
Perimenopauze 56 (22.0%)

*Alleen bij respondenten die zwanger zijn geweest: het percentage van de totale groep kan dus een onderschatting zijn.
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Tabel 4.
N = 255 N (%)
Zorgverlener bezocht 
voor PMDD-klachten?

Ja 241 (95%)
Nee 14 (5%)

Is er een PMDD-diagno-
se?

Nee / Niet zeker 13 (5%)
Ja, met zelf-diagnose 78 (31%)
Ja, met zelf-diagnose en bevestigd door zorgverlener 108 (42%)
Ja, gediagnosticeerd door zorgverlener 56 (22%)

Leeftijd bij officiële diag-
nose* (jaren)

Gemiddelde (SD; minimum; maximum) 35.5 (7.8; 13; 42)

Jaren tussen start klach-
ten en diagnose*

Gemiddelde (SD; minimum; maximum) 14.0 (9.5; 0; 45)

Aantal zorgverleners be-
zocht voordat diagnose 
PMDD werd gesteld*

1 25 (10%)
2 tot 4 57 (22%)
4 tot 6 31 (12%)
Meer dan 6 47 (18%)
Weet ik niet 4 (2%)
N.v.t.: Geen diagnose of zelfdiagnose 91 (36%)

Gediagnosticeerd met 
PMDD door*:

Huisarts 33 (13%)
Gynaecoloog 93 (36%)
Psycholoog 8 (3%)
Psychiater 21 (8%)
Anders 9 (4%)

Bij een diagnose door 
een zorgverlener: 2 
maanden cyclustracking 
vereist voor diagnose?*

Alle zorgverleners Ja: 119 (73%)
Nee: 45 (27%)

Huisarts Ja: 24 (73%)
Nee: 9 (27%)

Gynaecoloog Ja: 67 (72%)
Nee: 26 (28%)

Psycholoog Ja: 5 (62%)
Nee: 3 (38%)

Psychiater Ja: 18 (86%)
Nee: 3 (14%)

Anders Ja: 5 (56%)
Nee: 4 (44%)

Bij degenen die worden 
behandeld voor PMDD 
op dit moment: welke 
zorgverlener?*

Alle zorgverleners 133 (81.1%)
Huisarts 39 (23.8%)
Gynaecoloog 94 (57.3%)
Psycholoog 21 (12.8%)
Psychiater 20 (12.2%)
Anders 10 (6.1%)
Meerdere zorgverleners 31 (12%)

Bij meerdere zorgverle-
ners: uit welke discipli-
nes is er zorg? *

Gynaecologie, Huisarts 6 (2%)
Gynaecologie, Psychiatrie 6 (2%)
Gynaecologie, Psychologie 6 (2%)
Gynaecologie, Pyschiatrie, Psychologie 3 (1%)
Huisarts, Psychologie 3 (1%)
Huisarts, Gynaecologie, Psychiatrie 1 (0.4%)
Huisarts, Gynaecologie, Psychiatrie, Psychologie 6 (2%)

* In respondenten bij wie PMDD is gediagnosticeerd of bevestigd door een zorgverlener (n = 164)



Tabel 5.
Methode geprobeerd (n, %) Geprobeerde methode gaf 

symptoomverlichting  (n, %)
Levensstijl

Voedingssupplementen (vitaminen/mineralen) 206 (86%) 44 van de 206 (21%)
Dieet (bijv. glutenvrij, vegan) 116 (45%) 31 van de 116 (27%)
Meer beweging / sporten / krachttraining 161 (63%) 45 van de 161 (28%)
Acupunctuur 53 (21%) 10 van de 53 (19%)

Geestelijke gezondheidszorg
Psychotherapie (Cognitieve Gedragstherapie / ACT) 126 (49%) 28 van de 126 (22%)
SSRI / Antidepressiva (Fluoxetine, Paroxetine, 
Sertraline, Citalopram)

153 (60%) 78 van de 153 (51%)

Lichttherapie 45 (18%) 11 van de 45 (24%)
Stemmingsstabilisatoren (Quetiapine/Lithium) 23 (9%) 2 van de 23 (9%)

Gynaecologie
(Orale) anticonceptie (de pil, mirena spiraal, etc) 159 (62.3%) 40 van de 159 (25%)
GnRH agonist (Lucrin/Zoladex) 
- Kunstmatige overgang

48 (18.8%) 35 van de 48 (73%)

HRT (Hormone Replacement Therapy) 59 (23.1%) 39 van de 59 (66%)
Chirurgische ingreep 18 (7.1%) 13 van de 18 (72%)

Respondenten die werkende behandelopties vonden
Aantal respondenten die verlichting vond van minimaal één behandeloptie 189 (74%)
Aantal geprobeerde behandelingen bij respondenten die verlichting vonden bij 
minimaal één behandeling (n = 189; Gemiddelde; SD)

4.7 (2.3)

Aantal geprobeerde behandelingen bij respondenten die géén verlichting vonden 
(n = 66; Gemiddelde; SD)

4.1 (2.4)
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Tabel 6.
N (%)

Heb je ooit aan zelfbeschadiging gedaan? Ja 83 (32.5%)
Nee 162 (63.5%)
Geen antwoord 10 (3.9%)

Ooit suicide overwogen? Ja 152 (59.6%)
Nee 90 (35.3%)
Geen antwoord 13 (5.1%)

PMDD heeft veel of zeer veel invloed op… Gezinsleven, familie 214 (87%)
Relatie 201 (84%)
Werk of opleiding 199 (79%)
Persoonlijke ontwikkeling 193 (78%)
Vrienden, sociale contacten 195 (77%)
Fysieke gezondheid 191 (76%)
Huishouden 186 (75%)
Hobbies 176 (72%)
Seksleven 168 (65%)
Sport 172 (70%)
Financiën 109 (44%)
Ja 196 (76.9%)

Heeft respondent iemand die ze vertrouwen met wie 
ze kunnen praten over PMDD?

Nee 59 (23.1%)

Zo ja, wie? Partner 124 (63.3%)
Vrienden 124 (63.3%)
Lotgenoten met PMDD 50 (25.5%)
Zorgverlener(s) 46 (23.5%)
Psycholoog of psychiater 40 (20.4%)
Familie 35 (17.9%)
Anders 13 (6.6%)
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